

Vicepresedinte ANRE: De acum încolo, energia va fi mai ieftina pe piata libera; oamenii sa-si schimbe contractele

Energia electrica va fi, de acum înainte, mai ieftina pe piata libera decât pe cea de serviciu universal, astfel ca oamenii ar trebui sa încheie noi contracte pe piata libera daca vor preturi mai mici, a declarat, luni, pentru AGERPRES, Zoltan Nagy-Bege, vicepresedintele Autoritatii Nationale de Reglementare în Energie (ANRE).

Aceasta în contextul în care, de la 1 ianuarie 2021, piata de electricitate se va liberaliza complet, iar consumatorii care ramân cu vechile contracte vor plati facturi mai mari cu valori cuprinse între 13% si 26% pe piata pentru serviciul universal (fosta piata reglementata).

Întrebat de ce preturile cresc atât de mult, reprezentantul ANRE a aratat ca piata pentru serviciul universal este un fel de plasa de siguranta pentru cei care ramân fara furnizor, astfel ca este normal ca preturile aici sa fie mai mari decât în piata libera.

"În primul rând, preturile nu mai sunt stabilite de ANRE. Furnizorii își vor stabili preturile de serviciu universal în functie de costurile de achizitie a energiei. Eu ma astept si asta comunicam de ani de zile de la ANRE - si asta este normalitatea - ca pretul de serviciu universal sa fie cel mai mare pret din piata. Pentru ca serviciul universal este ca o plasa de siguranta pentru consumatorii care, din diverse motive, ramân fara furnizor: furnizorul da faliment, decide sa iasa din piata sau sa renunte la contracte. Furnizorii de ultima instanta au obligatia sa preia acei consumatori de pe o zi pe alta si trebuie sa achizitioneze energia suplimentara de pe Piata pentru Ziua Urmatoare sau Piata de Echilibrare, unde sunt cele mai mari preturi", a explicat Bege.

Reprezentantul ANRE a aratat ca si pentru el este o enigma de ce difera atât de mult preturile de serviciu universal de la un furnizor la altul, cel mai mic pret fiind 270 de lei si cel mai mare, 400 de lei, dar, pâna la urma, este vorba de politica fiecarei companii.

El a aratat ca relevant pentru clientul casnic si pentru orice fel de client este pretul de pe piata concurentiala. Iar acolo preturile sunt considerabil mai mici, de la 220 de lei la peste 300, iar clientii casnici au posibilitatea sa opteze pentru oferte chiar avantajoase.

"Categoric, de acum încolo si asta e normalitatea, preturile din piata concurentiala vor fi mai mici decât preturile de serviciu universal. Îi sfatuiesc pe toti consumatorii sa caute oferte si cel mai la îndemâna instrument este comparatorul de preturi de pe site-ul ANRE si aplicatia pentru telefoanele mobile", a subliniat Bege.

Întrebat daca, personal, a încheiat un contract în piata libera, vicepresedintele ANRE a aratat ca a facut acest lucru în urma cu câteva zile si a constatat ca procesul este foarte simplu.

"Eu ma aflam în piata reglementata, dupa ce, la începutul anului trecut, furnizorul cu care aveam un contract în piata concurentiala a dat faliment. Chiar zilele trecute am vrut sa vad cum functioneaza platformele online si cum se poate contracta online energia electrica si pot sa va spun ca furnizorii au fost foarte operativi, practic din patru sau cinci click-uri, în decurs de 24 de ore, am avut contract nou la un pret foarte, foarte bun", a relatat oficialul citat.

El a apreciat ca exista concurenta pe piata de electricitate în acest moment între furnizori, dar exista si loc de îmbunatatiri.

"Sunt patru-cinci furnizori mari, care s-au format în regiunile în care aveau clienți tradiționali și fiecare și-a păstrat mai mult sau mai puțin portofoliul din aceste zone. Eu mă aștept ca în perioada următoare concurența să fie mai intensă, odată cu intrarea pe piață a unor companii mai mici, dar flexibile și ambițioase", a susținut Nagy-Bege.

Reprezentantul ANRE a mai afirmat că instituția pe care o reprezintă a început încă din 2019 campania de informare a consumatorilor cu privire la liberalizarea pieței de energie și gaze.

De la 1 ianuarie 2021, piața de energie electrică va fi complet liberalizată, iar ANRE nu va mai stabili prețurile pentru consumatorii casnici, acestea fiind calculate de furnizorul tradițional și se vor numi prețuri de serviciu universal.

Consumatorii fie rămân cu actualele contracte, la prețuri de serviciu universal, care cresc cu 13-26%, fie încheie alte contracte în piața liberă.

Potrivit calculelor Asociației Energia Inteligentă, pe baza datelor din comparatorul de prețuri de pe site-ul ANRE, cel mai mult se va scumpi electricitatea pentru clienții casnici ai Enel Distribuție Banat, respectiv cu 26%. Urmează Enel Distribuție Muntenia (inclusiv Capitala), unde electricitatea se va scumpi cu 23%, Enel Distribuție Dobrogea, cu scumpiri de 18%, Electrica Transilvania Sud și CEZ Distribuție, cu 17% fiecare.

La clienții Electrica Muntenia Nord, prețul crește cu 15%, la Electrica Transilvania Nord, cu 14%, iar la E.ON Distribuție, cu 13%.

Aceste prețuri sunt cele mai mari din piață și, în opinia Asociației Energia Inteligentă, vinovată pentru situația creată este Autoritatea Națională de Reglementare în Energie (ANRE) care nici nu a informat consumatorii că piața urmează să fie liberalizată, dar nici nu a pregătit optim procesul din punctul de vedere al legislației secundare.

La rândul său, ministrul Energiei, Virgil Popescu, a sfătuit consumatorii casnici de electricitate să încheie noi contracte pe piața liberă, unde găsesc prețuri mai mici decât ar plăti dacă rămân cu vechile contracte de la 1 ianuarie.

"Oamenii ar trebui să se uite pe site-ul ANRE, la comparatorul de prețuri, și să-și aleagă oferta cea mai bună", a spus Popescu, luni, pentru AGERPRES.